
 

 

Viborg, den 9. januar 2025 

Referat fra generalforsamling 

Mandag den 27. januar 2025 kl. ca. 16 ( efter foredrag) / 22 medlemmer deltog 

Mødested:  Foredragssalen på Viborg Idrætshøjskole  

Dagsorden: 

 
1) Valg af dirigent / Johnnie Bøtker Laursen – konstaterede at der er indkaldt rettidigt til GF. 
 

2) Formandens beretning / Bringes her i sin fulde længde. 
Kære forsamling 
Med følgende ord sagt af modtageren af årets N.F.S.Grundtvigs Pris, uddelt på Grundtvigsk 
Forums årsmøde i efteråret, teologen, forfatteren, forskeren og tidl. præst, Kim Arne Pedersen, 
lægger jeg hermed op til bestyrelsens årsberetning: ”Han (Grundtvig) havde en fingerspitzengefühl 
for samfundsændringer, der var fuldstændig unik. Og selvom han var en elendig politiker – det er 
jo understreget gang på gang – så ændrer det ikke på, at han havde en fornemmelse for, hvor 
samfundet var på vej hen, og at han var i stand til at spille sammen med det”. 
Ifølge Kim Arne Pedersen er der ét nøgleord, der er en fugl, vi fanger i luften. Den hedder 
menneskelighed. Grundtvig sagde, at det der skulle være ledende for samfundstænkningen, var 
princippet om det fælles bedste. Hvordan kan vi skabe noget, der kommer flest mulige til gavn og 
gode? Det er en intention fra Grundtvigs side, fordi det fælles bedste ikke er en realpolitisk kontant 
udmelding. Men det er et princip, simpelthen! Kim Arne Pedersen siger videre: ”Vi kan ikke gå ind 
og sige, hvad Grundtvig ville have sagt i dag, men vi kan sige, hvad vi vil gøre, hvis vi lytter os ind 
til og lader os inspirere af, hvad han gjorde i en konkret situation. Hvad var det han foreslog, og 
hvad ville han? Hvad var hans intention? På den måde, kan vi bruge hans tanker i dag”. 
I begyndelsen af sidste år måtte højskolens forstander, Erling Joensen, desværre trække sig på 
grund af sygdom. Det betød for os, at vi også måtte sige farvel til Erling som medlem af vores 
bestyrelse. Vi besluttede ikke at genbesætte den ledige plads med een af vore suppleanter – men i 
stedet at se tiden an. Det betyder, at vi i dag skal vælge et nyt medlem for en 2-årig periode. 
Samtidig vil jeg gerne takke skolens konstituerede forstander, Lene Weise, for et godt samarbejde 
samt byde velkommen til skolens nyudnævnte forstander, Troels Rasmussen, med ønsket om et 
fortsat godt samarbejde mellem højskoleforeningen og Viborg Idrætshøjskole. 
Bestyrelsen har i 2024 afholdt i alt 6 bestyrelsesmøder. Højskolen lægger hus og kaffe til. Tak for 
det. 
Jeg skal minde om, at referater af bestyrelsens møder lægges ud på foreningens hjemmeside. På 
den måde kan I som menige medlemmer følge med i bestyrelsens arbejde og tanker. 
Ved udgangen af 2024 havde Viborg Højskoleforening lige knap 200 medlemmer. Det er vi glade 



for og også både stolte og taknemmelige over. Enkelte er faldet fra men mere vigtigt er, at flere 
nye medlemmer og ansigter er kommet til. Velkommen til alle nye medlemmer. 
 
I efteråret startede vi ikke ud med en højskoletur, som vi har haft for vane de senere år. Det vil vi til 
gengæld råde bod på i år, hvor vi arbejder på en 1-dags tur til Vestjylland. 
Det første arrangement i efteråret var en Syng, Spis og Snak aften på højskolen den 4. september. 
Det næste arrangement var med Forskningsleder Thorstein Balle, som talte om ”Grundtvigs 
skolevej”. 
Etisk Råds formand, Leif Vestergaard Pedersen var inviteret den 8. oktober, hvor han talte om 
aktiv dødshjælp og Det Etiske Råds anbefalinger. Dette møde blev afholdt på Viborg Bibliotek i et 
samarbejde med biblioteket. Det var et yderst velbesøgt arrangement, og vi sætter stor pris på 
samarbejdet med netop Biblioteket, hvor vi sammen kan løfte lidt større opgaver. 
Onsdag den 23. oktober kom professor og leder for Amerikanske Studier ved OU, Jørn Brøndal, 
forbi med sine betragtninger på det forestående præsidentvalg i USA. Aftenen var et samarbejde 
med højskolen, hvor også skolens elever deltog. 
Mandag den 25. november lagde Martin Lidegaard (MF) vejen forbi med sit foredrag 
”Generationskontrakten”. 
Efteråret blev rundet af på samme måde, som vi indledte det: Med arrangementet Syng, Spis og 
Snak den 28. november. 
Dette forår startede for et par timer siden ud med et næsten skræmmende aktuelt foredrag om 
”Danmark i en retsløs verden” af tidligere mangeårige ambassadør, Carsten Søndergaard. I 
bestyrelsen bestræber vi os på at tilbyde kvalificerede og kompetente foredragsholdere, når 
økonomien tillader det. 
Vi får i begyndelsen af februar besøg af Professor Kjeld Møller Pedersen, som vi har givet 
opgaven: ”Hvor er sundhedsvæsenet på vej hen”. Aftenforedraget afholdes på Skakbrættet på 
Biblioteket, og det er i samarbejde med Biblioteket. 
Også i dette forår afholder vi i samarbejde med højskolen 2 Syng, Spis &amp; Snak. Desuden 
markerer 
vi en aften i marts 100-året for Peter Seebergs fødsel med foredraget ”Peter Seeberg som forfatter 
og museumsmand” ved Ph.d Jeppe Barnwell, KU. Arrangementet er i et samarbejde med 
Folkeuniversitetet og ”Seeberg-dage”. 
Som noget nyt forsøger vi os med en debat i april mellem to fremtrædende klimaordførere, Signe 
Munk (SF) og Henrik Frandsen (M). Vi håber, rigtig mange af jer vil møde op for at være med til at 
sætte fokus på vores allesammens klima, miljø og natur. 
Forårets sidste arrangement i slutningen af april er et sangforedrag på højskolen med ingen 
ringere end pianisten, komponisten, forfatteren og nok en af Danmarks mest kendte personer til 
udbredelsen af den folkelige fællsesangstradition, Rasmus Skov Borring. Også dette arrangement 
er i et samarbejde med højskolen med deltagelse af skolens elever. 
Allerede nu arbejder vi med at fastlægge efterårets arrangementer. Som sagt lægger vi ud i midten 
af august med en højskoletur. Af andre emner skal nævnes en aften i oktober med forfatter og 
musiker Kristian Leth. 
I er naturligvis altid velkommen til at komme med forslag til personer eller emner, som I kunne 
tænke jer at få på besøg. Vi er åbne for forslag af enhver art, som ligger indenfor det muliges 
kunst. Vi er desuden meget modtagelige over for både ris og ros, overfor enten for meget eller for 
lidt og ikke mindst hvad, der i årets løb har været godt og skidt. Det kan fx. være emner, 
 
foredragsholdere, foredrag om eftermiddagen eller aften, bestyrelsens kommunikation med jer 
gennem nyhedsbreve, tilmelding til arrangementer, hjemmesiden og meget andet. Udtryk gerne 
jeres uforbeholdne mening her på generalforsamlingen i forlængelse af denne beretning. Jeg er 



sikker på, at vores ordstyrer vil styre debatten i god ro og orden. Vi har som bestyrelse hele tiden 
brug for konstruktiv feedback. 
Fx. har vi på foranledning af een af foreningens medlemmer arbejdet sammen med 
Idrætshøjskolen om at øge tilgængeligheden for handicappede og gangbesværede til vores møder 
på højskolen. Vi kunne fortsat ønske os bedre adgangsforhold til bl.a. toiletter, når vi har et 
arrangement i foredragssalen. Også vedrørende lyden i foredragssalen, som har været et 
kritikpunkt fra flere af vores medlemmer, har vi med skolens velvillighed, og et bidrag fra 
foreningen, fået et helt nyt lydanlæg. 
Foreningens økonomi er fornuftig, hvilket I vil høre mere om under kassererens beretning. Selv om 
økonomien umiddelbart synes god er det fortsat svært at få enderne til at nå sammen. Derfor tog 
vi 
også sidste år, efter en længere drøftelse i bestyrelsen, det historiske skridt at foreslå en 
kontingentstigning på 50 %, så vi fremover skal betale 150 kr. om året. Det er vist nok fortsat billigt 
i forhold til andre sammenlignelige foreninger. 
Det er vigtigt, at I vænner jer til at tjekke vores hjemmeside løbende, særligt forud for 
arrangementerne, da vi oftest beder jer om at tilmelde jer. Husk at tilmelde jer i god tid. 
Til sidst skal der lyde en stor tak til alle i og omkring foreningen for det konstruktive samarbejde og 
ikke mindst den store interesse for foreningen, som vi oplever. En særlig tak til mine kolleger i 
bestyrelsen for et godt samarbejde. Det tyder på endnu et begivenhedsrigt år for Viborg 
Højskoleforening, hvor vi kan glæde os til nye og spændende aktiviteter. Tak til vore 
samarbejdspartnere; Viborg Bibliotekerne, Folkeuniversitetet, Grundtvigsk Forum, m.fl. og 
naturligvis ikke mindst Viborg Idrætshøjskole for gæstfrihed og husly. Et stærkt netværk af 
samarbejdspartnere er en nødvendighed. Viborg Højskoleforening har brug for at være en synlig 
forening i et område med mange foreninger. 
Til sidst en stor tak til Erling Joensen for de år, vi sammen havde i bestyrelsen, Ikke mindst er der 
grund til at takke Erling fordi han så muligheden for et tættere samarbejde med netop vores 
forening. Også tak til vore to revisorer. En særlig tak skal lyde til Jens Hartvig Jensen som 
afgående revisor. 
Således overgiver jeg hermed beretningen til generalforsamlingen. 
 
Kommentarer: 
Husk at skrive datoer og tidspunkter på den skriftlige teaser (præsentation af årets program). 
Husk at bruge lydanlægget på højskolen.  
Beretningen fik en klapsalve med på vejen – beretningen skal ikke godkendes. 
 
3) Gennemgang af regnskabet / Birthe Lambæk fremlagde regnskabet, der lander med et overskud 
på 1930,60 kr. for 2024. 
Regnskabet blev godkendt. 
  
4) Fastsættelse af kontingent: Bestyrelsen foreslår uændret kontingent på kr. 150,- pr.person. 
Ingen kommentarer og dermed fortsætter kontingentet på 150,- kr. 

5) Indkomne forslag / Ingen 

6) Valg af bestyrelsesmedlemmer:  

• Michael Øhrstrøm er på valg for en 2-årig periode.  

• Der skal herudover vælges 1 nyt bestyrelsesmedlem som erstatning for Erling Joensen, som 
er trådt ud af bestyrelsen i løbet af perioden. 

Bestyrelsen forslog Erling Østergaard og Michael Øhrstrøm 
Der var ingen yderligere kandidater, og dermed blev de to foreslåede valgt. 



 
7) Valg af suppleanter: Børge Hansen og Anna Grethe Mikkelsen er på valg. 
Der var ingen yderligere kandidater og dermed blev de to valgt. 
 

8) Valg af to revisorer: Erling Østergaard og Jens Hartvig Jensen er på valg. Jens Hartvig Jensen 

genopstiller ikke. / Jens Harvig Jensen modtog en vingave som tak for mange års tro tjeneste. 
Da Erling Østergaard blev valgt ind i bestyrelsen, skulle der vælges 2 nye revisorer. 
Johnnie Bøtker Laursen og Asger Loldrup blev foreslået og valgt. 
 
9) Eventuelt  
Sven Primdal fortalte, at foreningen bestræber sig på at foredragene er aktuelle, og samtidig 
veksler vi mellem enten selv at afholde foredragene eller i fællesskab med 
samarbejdspartnere. Det sidste betyder, at udgiften fordeles på flere og er således med til at 
sikre en fornuftig økonomi i foreningen. 
Der blev også nævnt et par mulige foredragsholdere – Erling Østergaard (om Europa) og Iver 
Brændgaard (tidligere højskoleforstander og direktør for TV-Midtvest). 
Sven Primdal afrundede med en tak til dirigenten og tak for i dag. 

 

Referent: Michael Øhrstrøm 

 

Dirigent: Johnnie Bøtker Laursen 

Referatet underskrevet af dirigenten befinder sig i en papirudgave hos sekretær Michael Øhrstrøm 


